
216

УДК [316.334.22:316.346.32–053.6]:355.422(477)
DOI: https://doi.org/10.21564/2663-5704.64.324635

опанасюк Тетяна Анатоліївна, кандидатка історичних наук, доцентка, 
доцентка кафедри політології та міжнародних відносин, Рівненський 

державний гуманітарний університет, Україна
e-mail: opanasiukta@gmail.com

ORCID ID: 0000-0001-8836-4973

МОЛОДЬ І РИНОК ПРАЦІ ПІД ЧАС ВІЙНИ: 
МІЖ СПОДІВАННЯМИ ТА РЕАЛЬНІСТЮ

У статті проаналізовано ключові проблеми працевлаштування молоді в умовах 
війни. На основі даних статистики, результатів соціологічних досліджень розгля-
нуто такі виклики, як економічна нестабільність, зростання безробіття та необ-
хідність перекваліфікації. Окреслено основні розбіжності між очікуваннями моло-
дих людей і реаліями ринку праці та запропоновано шляхи вирішення цих проблем 
із метою забезпечення їхньої професійної стійкості.
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Постановка проблеми. Повномасштабне вторгнення росії 24 люто-
го 2022 р. стало серйозним викликом для економіки та ринку праці України. 
Особливо це стосується молоді, яка тільки вступає в доросле життя та шукає 
своє місце в суспільстві. 

В умовах війни молоді люди стикаються з серйозними викликами, 
пов’язаними з нестабільністю на ринку праці, змінами в економіці, а також 
соціальними та психологічними труднощами. Молодь часто сприймає період 
входження на ринок праці як можливість здійснити свої амбіції, реалізувати 
себе в обраній професії, розвивати кар’єру та отримувати високу заробітну 
плату. Однак під час війни ці сподівання можуть бути значно ускладнені. По-
гіршення економічної ситуації призводить до скорочення робочих місць, 
зниження рівня оплати праці та відсутності можливостей для кар’єрного 
зростання. Мобілізація, відсутність стабільності, вимушена евакуація та емі-
грація також стають факторами, які впливають на їхні сподівання та реальність 
працевлаштування. 

Дослідження цієї проблеми є надзвичайно актуальним для розуміння со-
ціально-економічних викликів, з якими стикається молодь в умовах війни, 
та для пошуку шляхів забезпечення її адаптації до нових умов праці та роз-
витку.
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Аналіз останніх досліджень та публікацій. Питанням трансформації 
ринку праці в умовах російсько-української війни, аналізу дисбалансів тру-
дового та освітнього потенціалу країни, розроблення напрямів вирішення 
різних соціально-економічних проблем, що виникли в результаті війни, при-
свячено наукові розробки таких вітчизняних науковців: Н. Азьмук [1], О. Но-
вікової, О. Хандій, Л. Шамільової [2], О. Іваненко [3], В. Близнюк, Л. Яценко 
[4], Р. Атаманюка [5], В. Кудельського [6].

Проблеми молодіжного безробіття та практичні рекомендації щодо скоро-
чення безробіття молоді в умовах воєнного стану є предметом дослідження 
А. Холодницької та А. Бондаренко [7]. Сучасним тенденціям працевлашту-
вання, проблемам, з якими стикається молодь під час пошуку роботи у кон-
тексті молодіжної політики України присвячено статтю Й. Ситника [8].

Питання трудової мотивації молоді на ринку праці вивчають Н. Данилевич, 
О. Поплавська, Ю. Пузиревська [9 ], В. Караваєва, Л. Спіцина [10], І. Кобзис-
та, Х. Махмудова [11].

Однак у сучасній науковій літературі бракує досліджень, що пропонують 
комплексний підхід до вирішення проблем молоді на ринку праці. 

Формулювання цілей: аналіз рівня безробіття й перспектив працевлашту-
вання молодого покоління під час війни та дослідження взаємозв’язку між 
соціальними очікуваннями молоді та ситуацією на ринку праці. 

Виклад основного матеріалу. Молодіжний ринок праці – це сегмент рин-
ку праці, який включає взаємодію між державними структурами, підприєм-
ствами, організаціями та молоддю віком від 15 до 35 років, котра починає 
свою трудову діяльність. У зазначених межах виокремлюють три основні 
вікові групи працездатної молоді, які відрізняються одна від одної психофізі-
ологічними характеристиками, рівнем освіти, ступенем громадянської зрілос-
ті: перша вікова група – 15–24 роки; друга – 25–29 років; третя – 30–34 роки. 
Кожна із зазначених груп вирізняється особливістю трудових орієнтацій 
та економічною поведінкою [12, с. 113].

Молодіжне безробіття – соціально-економічне явище, під час якого пра-
цездатна молодь перебуває в пошуках роботи та готова розпочати її, але 
не може реалізувати своє право на працю, тим самим втрачає основні засоби 
до існування. Існують такі категорії безробітної молоді: випускники загально-
освітніх шкіл, навчальних закладів усіх рівнів; звільнені у зв’язку зі змінами 
в організації виробництва; звільнені у зв’язку з плинністю кадрів; військовос-
лужбовці, звільнені зі строкової служби; жінки, які перебували у відпустці 
по догляду за дітьми [13, с. 240].

Молодіжне безробіття має значні наслідки як для розвитку окремої осо-
бистості, так і для економіки та соціальної стабільності суспільства в цілому. 
Серед них можна виділити: втрати ВВП; зростання видатків держбюджету 
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на виплати з безробіття; втрата державних коштів на навчання фахівців; зни-
ження продуктивності праці; недовикористання творчого потенціалу молоді 
у виробництві; еміграція; втрата кваліфікації; особисті та психологічні на-
слідки (депресії, десоціалізація) тощо.

За оцінками експертів, останні десятиліття держава недостатньо уваги 
приділяла ринку праці та не здійснювала необхідних досліджень його по-
тенціалу. Як результат, навіть зараз, коли існує значна потреба у фахівцях, 
немає чіткого розуміння, скільки спеціалістів потрібно в різних галузях 
економіки, кого і в яких кількостях слід готувати на найближчі роки. Ситу-
ація ще більше ускладнилася через викривлену статистику та дефіцит до-
стовірних даних щодо трудових ресурсів. У 2022 р. Державна служба ста-
тистики призупинила обстеження ринку праці і робочої сили, зокрема через 
брак інструментів і механізму моніторингу ринку в умовах війни. Сприяє 
дефіциту достовірних даних і посилення тіньового характеру ринку праці 
[14, с. 179]. 

Тому сьогодні для аналізу динаміки ринку праці, зокрема і його молодіж-
ного сегменту, можемо використовувати дані Державної служби зайнятості, 
Міністерства освіти і науки, охранні агенцій та компаній із добору персоналу, 
дані соціологічних досліджень та опитувань, результати досліджень міжна-
родних організацій.

Станом на 1 січня 2022 р. в Україні проживали 9 969 315 молодих людей 
віком від 14 до 35 років, що становило 24,3 % від загальної чисельності по-
стійного населення країни. Серед них частка молодих чоловіків станови-
ла 51,3 % (5 112,3 тис. осіб), а молодих жінок – 48,7 % (4 857,0 тис. осіб) [15]. 

У 2024 р. в Україні чисельність молоді складала 7 млн осіб. За прогнозами, 
у 2030 р. чисельність молодих людей в Україні може знизитись до 5 млн. 
Зменшення чисельності молоді в Україні має прямий зв’язок із війною: люд-
ські втрати, міграційні процеси, зниження народжуваності. Так, відповідно 
до соціологічного дослідження Gradus Research та Advanter Group, проведе-
ного у травні 2024 р., 83 % молодих українців хочуть виїхати за кордон – у тому 
числі це 79 % молодих людей віком 18–24 роки та 85 % людей віком 25–34 роки. 
При цьому, за даними іншого дослідження від CEDOS, близько 2 млн молодих 
людей уже виїхали з України через повномасштабне вторгнення. Водночас 
76 % із них виявляють бажання повернутися додому після завершення війни 
[16]. Зрозуміло, що втрата молодих людей матиме довготривалі наслідки для 
соціально-економічного розвитку країни та позначиться в цілому на ринку 
праці.

Війна істотно трансформувала ринок праці в Україні, спричинивши масш-
табні зміни в його структурі та динаміці. Так, за даними Держстату України, 
чисельність зайнятого населення в середньому у 2021 р. становила 15,6 млн 
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осіб. Чисельність безробітного населення – 1,7 млн осіб. Рівень безробіття 
(за методологією МОП) становив 9,9 % робочої сили. Серед молоді віком 
до 25 років рівень безробіття був майже вдвічі більшим – 19,1 %. Станом 
на 1 жовтня 2022 р. рівень безробіття серед молоді віком до 35 років стано-
вив 24 %, із них 48 % це люди з вищою освітою, 2,8 тис. осіб, 1 % – випускни-
ки ВНЗ. Загалом на одне робоче місце претендувало 9 безробітних (на 1 жов-
тня 2021 р. – 4 особи) [17].

До початку повномасштабного вторгнення ринок праці відзначався ста-
більним зростанням вакансій та підвищенням рівня зайнятості. Однак з по-
чатком військових дій ситуація змінилася, що спричинило різке скорочення 
кількості доступних робочих місць. За даними сайту Work.ua, кількість ва-
кансій у 2024 р. зменшилася майже вдвічі– до 52 тис. порівняно з 2023 р., 
а на Rabota.ua ця цифра ще нижча – 42,8 тис. [18, с. 46].

За даними Державної служби зайнятості, станом на 1 грудня 2024 р. отри-
мували послуги центру (тобто консультації, пошук роботи, професійне на-
вчання, перепідготовка, допомога з безробіття тощо) 124 242 особи, з них 
мали статус безробітного 96 022 особи. Серед них кількість молодих людей 
у віці до 35 років складала 26 690 та 21 192 особи відповідно [19]. 

Наведена статистика не відбиває фактичної ситуації в країні щодо кіль-
кості безробітних – вона не враховує: осіб, які перебувають на тимчасово 
окупованих територіях; внутрішніх та зовнішніх вимушених мігрантів, які 
не здійснюють пошук роботи; осіб, які перебувають у неоплачуваних від-
пустках. Крім того, далеко не всі безробітні зареєстровані в Державній служ-
бі зайнятості з різних причин, зокрема з причин ухиляння від призову до лав 
ЗСУ, утрати мотивації до праці, небажання бути направленими на суспільно 
корисні роботи тощо [20].

Зазначимо, що рівень безробіття серед молоді в Україні традиційно від-
різняється за віком, статтю та місцем проживання.

Безробіття серед молодих жінок зазвичай є дещо вищим, ніж серед моло-
дих чоловіків. Це пов’язано з такими факторами, як більш низький рівень 
економічної активності жінок, а також стереотипи щодо «жіночих» професій, 
що обмежують доступ до більш оплачуваних і престижних робочих місць. 
З 2017 р. в Україні було скасовано поділ професій за статтю, хоча стереотип 
про суто «жіночу» та «чоловічу» роботу продовжував існувати. Зокрема, 
це підтверджують і результати вісімнадцятого загальнонаціонального опиту-
вання «Психологічні маркери війни», проведеного соціологічною групою 
«Рейтинг» у жовтні 2022 р. Так, за даними опитування, ситуація на ринку 
із зайнятістю жінок праці віком від 18 до 35 років значно гірша порівняно 
з чоловіками. Зокрема, майже 41 % жінок не працевлаштовано порівняно 
з 26 % чоловіків [21]. 
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Проте війна спричинила зростання ролі жінок на ринку праці. Через де-
фіцит кадрів компанії усе частіше залучають жінок на посади, які стереотип-
но довгі роки вважалися суто чоловічими. Так, за роки війни збільшилась 
частка працевлаштованих жінок на будівництві, у видобувній промисловості, 
лавах ЗСУ, бізнесі. 

На початок 2023 р. рівень безробіття серед молоді залишався вищим за се-
редній рівень безробіття в країні. Цей показник варіювався між 20 і 25 % за-
лежно від конкретного періоду та регіону [22]. Це пояснюється тим, що молодь 
часто стикається з труднощами в пошуку першої роботи, недостатнім досвідом 
та обмеженими можливостями для працевлаштування. Найбільш високий 
рівень безробіття спостерігався серед молоді 15–19 років, яка тільки починає 
свій професійний шлях. Щодо молоді 20–24 років рівень безробіття дещо 
знижується, але все одно є суттєво вищим, ніж серед інших вікових груп.

У великих містах та регіональних центрах рівень безробіття серед молоді 
зазвичай нижчий, оскільки є більше можливостей для працевлаштування, 
зокрема у сфері послуг, технологій, торгівлі, а також через більшу кількість 
навчальних закладів, які забезпечують спеціалізовану освіту. У селах та ма-
леньких містах рівень безробіття серед молоді традиційно вищий, оскільки 
доступ до робочих місць обмежений, а інфраструктура менш розвинена. 
Молодь із сільської місцевості загалом песимістично оцінює перспективи 
працевлаштування і прагне переїхати до більших міст. Лише 12 % сільської 
молоді та 11 % молоді з смт (7 % загалом по країні) вважають фермерство 
привабливим, і лише 10 % сільської молоді та 16 % з смт (8 % загалом) вважа-
ють його успішною професією [23, с. 26].

Як зазначають експерти Національного інституту стратегічних досліджень, 
молодь під час пошуку роботи стикається з характерними переважно для цієї 
вікової категорії перепонами: відсутність досвіду й навичок професійної 
адаптації, соціальна незрілість і незахищеність, невідповідність першого 
робочого місця до рівня та якості отриманих професійних знань, високі ви-
моги роботодавців до професійних компетенцій та невідповідність запитів 
перших до реальних професійних обов’язків тощо. Усе це суттєво посилює 
напруженість на ринку праці серед молодіжного сегмента. Молодь, з одного 
боку, є відкритим, активним, цілеспрямованим, прогресивним ресурсом, 
швидко вчиться, більшою мірою соціально мобільна, здатна до професійного 
зростання та здійснення трудової діяльності протягом тривалішого часового 
періоду. Проте відсутність практичних навичок та професійного досвіду зни-
жує конкурентоспроможність молоді на ринку праці. Криза в економіці, 
пов’язана з воєнними діями на території України, різко звузила для молодих 
людей перспективи на ринку праці. Значна кількість безробітних вікової гру-
пи 15–24 роки підкреслює, що складність і тривалість переходу від навчання 
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до стабільної та задовільної роботи залишається суттєвою проблемою. Саме 
молодь цього віку перебуває в зоні постійного ризику соціального відчужен-
ня [22].

Серед шукачів роботи станом на червень 2024 р. 35 % становили особи 
віком до 25 років та 24 % – віком 25–34 роки. Водночас упродовж півріччя 
зросла частка безробітної молоді віком до 25 років порівняно з іншими ві-
ковими групами [20].

Недостатнє вирішення проблем зайнятості молоді, яка складає чверть 
працездатного населення, веде до часткової втрати трудового потенціалу, по-
гіршення його якості, ускладнює забезпечення стабільного економічного 
зростання, посилює соціальну напругу в країні та стимулює розвиток тіньової 
зайнятості.

Інфляційний звіт Національного банку України за жовтень 2024 р. вказує 
на дефіцит працівників, зумовлений міграцією та мобілізаційними процесами. 
Кількість вакансій, які пропонує бізнес, стабільно зростає. Це особливо по-
мітно в таких містах, як Київ, Львів і Дніпро. Водночас знайти кваліфікованих 
працівників доволі складно. На брак робочих рук скаржаться підприємства 
різних видів діяльності. Але найбільше не вистачає фахівців робітничих спе-
ціальностей, а також працівників сфери обслуговування та роздрібної торгів-
лі. Враховуючи вплив війни, значний дефіцит кадрів зберігатиметься ще три-
валий час. Проблема дефіциту кадрів слабшатиме в міру поліпшення безпе-
кової ситуації, зокрема завдяки поступовому поверненню емігрантів 
в Україну і демобілізованих до цивільного життя [24].

Для комплексного аналізу молодіжного ринку праці слід звернути увагу 
на соціальні очікування молоді щодо майбутнього працевлаштування. Адже 
останні суттєво впливають на ринок праці, формуючи попит на певні про-
фесії та умови праці. Вони спричиняють зміну орієнтацій у виборі кар’єри, 
підвищують вимоги до роботодавців. 

У 2023 р. дослідною компанією «Info Sapiens» було проведене досліджен-
ня «Українська молодь сьогодні – 2023». Результати цього дослідження по-
казали, що понад половина (55 %) молоді віком 16–35 років нині тільки пра-
цює, ще 16 % працюють і навчаються, кожен десятий (10 %) лише навчається, 
а майже кожен п’ятий (18 %) – не працює і не навчається. Для тих, хто не пра-
цює і не вчиться або лише вчиться, головними перепонами у працевлашту-
ванні є догляд за сім’єю (33 %), брак коштів (27 %) і нестабільність через війну 
(25 %) [25].

За результатами дослідження «Вплив війни на молодь в Україні», про-
веденого у травні-червні 2024 р. агенцією «Info Sapiens» на замовлення 
Програми розвитку ООН та Міністерства молоді та спорту України, частка 
безробітної молоді зменшилася з 11 % (у 2023 р.) до 9 %. Проте серед моло-
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дих людей зберігається занепокоєння щодо неможливості працевлаштуван-
ня або неактуальності професії: його висловили 19 % респондентів у 2023 р. 
і 18 % у 2024 р. Для молоді в Україні дещо знизилася важливість кар’єри: 
у 2023 р. цю мету як важливу назвали 56 %, а у 2024 р. – 51 %. Однак праг-
нення стати кваліфікованим спеціалістом (-кою) залишилося на тому ж рів-
ні – 42 %. Варто також звернути увагу на вікові відмінності у ставленні 
до кар’єрного розвитку. Для молоді віком 14–19 років кар’єра значно важ-
ливіша, ніж для людей 30–34 років: це зазначили відповідно 66 і 35 % опи-
таних [23, с. 19–20]. 

Результати цього дослідження засвідчили, що, незаважаючи на зниження 
безробіття, рівень занепокоєння серед молодих людей щодо неможливості 
працевлаштування або незатребуваності професії залишається високим. 
Це свідчить про те, що ситуація на ринку праці покращується, проте невизна-
ченість та страх перед майбутнім усе ще турбують молодь. Крім того, можна 
відзначити, що молодь дещо змінює своє ставлення до важливості кар’єри, 
проте її особисті прагнення до професійного зростання залишаються незмін-
ними, що свідчить про ефективність адаптаційних стратегій у відповідь 
на сучасні виклики ринку праці.

Результати дослідження «Вплив війни на молодь в Україні» також показа-
ли, що у 2024 р. бізнес та підприємництво залишилися найпривабливішими 
професійними сферами: у 2023 р. їм віддали перевагу 34 % респондентів, 
а у 2024 р. цей показник зріс до 37 %. Сфера IT, дещо втративши в популяр-
ності (з 30 до 27 %), залишилася однією з найзатребуваніших. Майже поло-
вина молодих людей в Україні (47 % у 2024 р. проти 46 % у 2023 р.) вважали 
запорукою успіху бізнес. Власна справа й надалі сприймається як гарантія 
фінансової стабільності. Військова служба посіла третє місце серед професій, 
що асоціюються з успіхом (23 % у 2023 р. та 21 % у 2024 р.); цей показник 
значно зріс порівняно з 11 % у 2021 р. Однак привабливість цієї професії зни-
зилася з 16 % у 2023 р. до 10 % у 2024 р. [23, с. 24–25]. Ці дані відображають 
суперечливі тенденції у сприйнятті військової служби українською молоддю. 
Зростання асоціації військової служби з успіхом (з 11 % у 2021 р. до 23 % 
у 2023 р. і 21 % у 2024 р.) може свідчити про підвищення суспільного статусу 
військових в умовах війни, що пов’язано з визнанням їхнього внеску у захист 
країни, збільшенням соціальних гарантій та поширенням патріотичних на-
строїв. Водночас зниження привабливості професії військового (з 16 % 
у 2023 р. до 10 % у 2024 р.) вказує на усвідомлення молоддю високих ризиків 
та викликів, пов’язаних із військовою службою. Тривала війна, психологічне 
та фізичне виснаження військових, а також невизначеність щодо майбутньо-
го можуть сприяти тому, що менше людей розглядають цю професію як осо-
бисто привабливу.Таким чином, військова служба залишається престижною 
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в суспільному розумінні, але особисте бажання молоді будувати кар’єру в цій 
сфері поступово зменшується.

У червні-липні 2024 р. дослідною компанією «Info Sapiens» було проведе-
не всеукраїнське опитування молоді в межах програми USAID «Мріємо та ді-
ємо». На запитання «Чим ви керуєтеся при виборі майбутньої професії?» було 
отримано такі відповіді від респондентів 13–15 років: звертаюся за порадою 
до своїх батьків та опікунів – 85 %; шукаю інформацію в інтернеті – 82 %; 
обговорюю це з друзями – 66 %; профорієнтація в школі – 57 %. При цьому 
погодилися з твердженням «Моя родина підтримує вибір професії» 86 % опи-
таних цієї вікової категорії, а 65 % із них знають, які саме навички та знання 
потрібні для обраної ними професії. На запитання «Чому ви обрали цю спе-
ціальність чи професію?» 59 % респондентів відповіли, що це відповідає їхнім 
інтересам та захопленням (у 2023 р. таку відповідь обрали 74 % респондентів). 
Серед інших важливих маркерів були: відповідає моїм здібностям (32 %); 
гарантує гідний заробіток та пільги (20 %); за порадою батьків, родичів (15 %); 
це престижна професія (15 %); високий попит на цю спеціальність в Україні 
(15 %); за порадою друзів (3 %); це моя мрія (1 %). При цьому найбільше мо-
лодих людей обрали професію: програміст / ІТ-спеціаліст (22 % у 2024 р. 
проти 17 % у 2023 р.), лікар (17 та 10 % відповідно), дизайнер (9 та 8 % відпо-
відно), військовий (7 та 5 % відповідно). Менше 2 % молоді обрали професії, 
пов’язані з готельно-ресторанною сферою та сільським господарством [26]. 

Також зауважимо, що серед опитаних респондентів у червні-липні 2024 р. 
у рамках дослідження «Мріємо та діємо» 54 % молоді віком 16–35 років за-
значили, що тільки працють, 19 % – працюють та навчаються, 18 % не працю-
ють і не навчаються, 9 % тільки навчаються. Серед основних причин непра-
цевлаштованості респонденти зазначили: весь час витрачаю на навчання 
(29 %); весь час витрачаю на сім’ю (26 %); нестабільність через війну (17 %); 
нема вакансій, що відповідають моїм уподобанням (16 %). Серед тих, хто 
працює або працює і навчається, повністю задоволені вибором своєї профе-
сії 47 % опитаних, 41 % – скоріше, задоволені, 9 % – скоріше незадоволені 
та 3 % – зовсім незадоволені. Серед респондентів, які «зовсім або скоріше 
незадоволені», переважали відповіді: обрав (-ла) не ту сферу діяльності, не-
відповідність очікувань та реальної заробітної плати, умови праці (28, 25 
та 20 % відповідно). 

Якщо порівняти вищезазначені дані з результами дослідження «Українська 
молодь сьогодні – 2023», то вони свідчать про певні зміни в структурі зайня-
тості та освітньої активності української молоді. Зокрема, про зростання 
комбінованої активності: збільшення частки молоді, яка одночасно працює 
і навчається (з 16 до 19 %). Це може свідчити про те, що молоді люди все 
частіше поєднують роботу з навчанням для покращення кваліфікації та адап-
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тації до конкурентного ринку праці. Також спостерігається стабільність 
у групі «не працюють і не навчаються» (18 %), що вказує на наявність певної 
частки молоді, яка залишається відключеною від ринку праці та освітніх про-
цесів, що може бути пов’язано з проблемами доступу до робочих місць або 
освітніх ресурсів. Невелике зниження групи «тільки навчаються» з 10 до 9 % 
може відображати економічний тиск, коли молоді люди віддають перевагу 
працевлаштуванню або поєднанню роботи з навчанням, а не повноцінному 
навчальному процесу. Отже, порівняння даних за 2023 та 2024 рр. свідчить 
про поступову зміну пріоритетів української молоді, яка прагне розвиватися 
професійно, поєднуючи навчання з роботою, при цьому стабільно зберігаючи 
частку молоді, яка не бере участі в цих процесах.

У вересні 2024 р. цифрова платформа ЮНІСЕФ «U-Report» разом 
із «HappyMonday», «USAID», «ReSkillUA» та Міністерством економіки 
України провели опитування, у якому проаналізували аспекти працевла-
штування молоді і отримали наступні результати. 61 % опитаних віком 
від 18 років вважають, що потрібно влаштовуватися на першу роботу, коли 
є відчуття готовності. Це може свідчити про те, що молодь розглядає осо-
бистісну підготовку та внутрішню мотивацію як критерій для прийняття 
рішень щодо кар’єрного старту, а не просто орієнтується на зовнішні об-
ставини чи тиск.

75 % респондентів зазначили, що точно потрібно змінювати роботу, якщо 
виникає почуття дискомфорту або незадоволеність умовами праці. Це, на нашу 
думку, вказує на високу чутливість до якості робочого середовища та свідоме 
ставлення до власного добробуту, що може стимулювати постійний пошук 
кращих можливостей.

59 % молодих людей упевнені, що професійну сферу можна змінювати 
відповідно до цілей і побажань кілька разів, що свідчить про готовність адап-
туватися до змін та спробувати себе в різних галузях залежно від особистих 
цілей і ринкових умов. 35 % респондентів вказали, що освіта, яку вони здо-
були, відповідає сфері їхньої роботи. Такий самий відсоток опитаних дали 
протилежну відповідь. Це може свідчити про розрив між освітньою системою 
та вимогами ринку праці, що вимагає удосконалення програм підготовки 
фахівців.

62 % респондентів переконані, що людина свідомо може визначити своє 
професійне спрямування, спробувавши себе в різних видах діяльності. На за-
питання «Як ви вважаєте, коли людина свідомо може визначитися з профе-
сійним спрямуванням?» 61,9 % респондентів обрали відповідь «Шляхом спроб 
різних видів діяльності», 20,7 % – «У процесі профільного навчання» та 7,5 % – 
«Після школи» [27]. 
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Зазначені дані свідчать про те, що українська молодь демонструє високу 
адаптивність і гнучкість у питаннях професійного розвитку. Молоді люди 
віддають перевагу роботі, яка відповідає їхнім внутрішнім очікуванням і рів-
ню готовності, а також прагнуть змінювати умови праці при відчутті диском-
форту. При цьому спостерігається явна тенденція до експериментального 
підходу у визначенні кар’єрного шляху, що може бути корисним для форму-
вання стартегій, спрямованих на підтримку професійної мобільності та роз-
виток програм безперервної освіти. Крім того, розбіжності у сприйнятті 
відповідності освіти до вимог ринку свідчать про необхідність оптимізації 
освітніх програм для забезпечення кращої інтеграції молодих фахівців у тру-
дову сферу.

Враховуючи вищезазначені результати опитувань, можемо зробити висно-
вок, що соціальні очікування молоді на ринку праці формуються під впливом 
низки економічних, соціальних, культурних і психологічних факторів. 

Узагальнюючи статистичні дані та результати соціологічних досліджень, 
можемо виділити наступні фактори, що впливають на формування очікувань: 

1) сімейне середовище: вплив, думка родини може як підтримати, так 
і спотворити реалістичність міркувань. Адже у процесі виховання та спілку-
вання сім’я формує базові уявлення про значення праці, кар’єрні цілі та ба-
жаний спосіб життя;

2) освіта: молодь часто орієнтується на знання, отримані в навчальних 
закладах, які не завжди відповідають вимогам роботодавців; 

3) культурні стереотипи: уявлення про престижність певних професій 
впливають на вибір кар’єри; 

4) інформаційні ресурси: соціальні мережі, ЗМІ, інтернет формують ідеа-
лізовану картину праці, часто не враховуючи труднощів. 

Які можна виділити дисбаланси між очікуваннями молоді та реальною 
ситуацією на ринку праці під час війни? 

1. Між прагненням молодих людей до стабільності й неусталеністю ринку 
праці. Молодь мріє отримати надійну роботу з передбачуваним доходом 
та зрозумілими кар’єрними перспективами. Однак ринок праці під час війни 
є нестабільним: багато компаній скорочують персонал або припиняють ді-
яльність, а ризики втрати роботи зростають.

2. Між самооцінкою молодих шукачів роботи щодо рівня їхньої професій-
ної підготовки і вимогами роботодавців. Молодь схильна переоцінювати стан 
своєї готовності до професійної діяльності, хоча, окрім теоретичних знань 
роботодавці вимагають практичного досвіду, якого молоді спеціалісти ще не 
мають. До того ж швидкі зміни в технологіях і бізнес-стратегіях вимагають 
постійного навчання та адаптації, до чого вчорашні випускники вишів не-
рідко не готові.
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2. Між кар’єрними очікуваннями молодих фахівців, які отримали освіту 
за популярними спеціальностями (наприклад економічними, юридичними, 
ІТ), і попитом на них на ринку праці. Молодь вірить, що з отриманням вельми 
затребуваного в мирний час диплома чи спеціалізації можна швидко знайти 
гідну роботу з можливістю побудови тривалої успішної кар’єри. Однак ринок 
праці в умовах війни стає доволі специфічним, міняються його пріоритети, 
тому для того, щоб вижити, молоді люди стикаються з необхідністю змінити 
свою професію або напрямок кар’єри.

3. Між кількістю кандидатів і вакансій на ринку праці. Велика кількість 
кандидатів на одне місце може знижувати шанси на працевлаштування від-
повідно до очікувань. Молоді люди сподіваються, що, отримавши вищу осві-
ту, вони зможуть знайти роботу досить швидко і без значних труднощів. Але 
на ринку праці є висока конкуренція, особливо для новачків, які тільки по-
чинають свій шлях у професії. Величезна кількість кандидатів на одну вакан-
сію і навіть кілька років досвіду не завжди гарантують отримання бажаної 
посади. Це може призвести до розчарувань, особливо якщо очікування щодо 
легкості працевлаштування не виправдовуються. 

4. Між очікуваннями високих прибутків і реальною кількістю таких ва-
кансій для молоді на ринку праці. Цей дисбаланс особливо актуалізується 
в умовах інтенсивного просування ідеї «швидкого успіху» та фінансової не-
залежності в соціальних мережах. У реальному житті перші роки кар’єри 
передбачають невисокі заробітки, стажування або працю на тимчасових по-
садах, які не відповідають цим очікуванням. Крім того, в умовах війни біль-
шість компаній знижують витрати, у тому числі на заробітну плату. Заробітки 
часто не відповідають очікуванням або не покривають базових потреб. 

Ці дисбаланси між очікуваннями молоді та реальністю, з якою вона сти-
кається на ринку праці під час війни, створюють напругу і невдоволення серед 
молодих спеціалістів. Водночас розуміння цих розбіжностей може допомогти 
їм знизити рівень стресу й обрати більш реалістичний підхід до розвитку 
власної кар’єри, зважаючи на вимоги ринку та зростання професійних ком-
петенцій.

Висновок. Під час війни ринок праці в Україні зазнав значних змін, 
і ці зміни особливо відчутні для молоді, яка лише починає свій професійний 
шлях. Молодіжна зайнятість безпосередньо залежить від ситуації на ринку 
праці, однак має свої специфічні особливості та проблеми, що потребують 
окремих рішень. Очікування молодих людей щодо стабільної роботи, 
кар’єрного зро-стання та високих доходів часто не відповідають реаліям, 
які диктує війна. Збільшення безробіття, економічна нестабільність та об-
межені можливості для професійного розвитку створюють нові труднощі 
та виклики для молоді. Незважаючи на ці виклики, з’являються й нові мож-
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ливості, зокрема в галузях відновлення інфраструктури, технологічних ін-
новацій та дистанційної праці. 

Дисбаланс між соціальними очікуваннями молоді та реальними умовами 
на ринку праці є важливою соціологічною проблемою, яка вимагає комплек-
сного підходу до вирішення. Для подолання цього розриву важливо розробля-
ти ефективні стратегії підтримки цієї категорії населення. Ключовими аспек-
тами є сприяння перекваліфікації, надання доступу до нових освітніх можли-
востей і створення умов для розвитку підприємницької діяльності серед 
молоді. Держава, бізнес, освітні установи, громадські організації та міжна-
родні партнери мають активно підтримувати створення нових робочих місць 
і надавати молодим людям соціальну підтримку через програми, що допо-
можуть їм адаптуватися до нових економічних реалій. Зазначені комплексні 
заходи здатні підвищити конкурентоспроможність молодих людей на ринку 
праці та стимулюватимуть розвиток економіки держави навіть в умовах війни.
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YOUTH AND THE LABOUR MARKET DURING THE WAR: 
BETWEEN EXPECTATIONS AND REALITY

The article analyses the key problems of youth employment in wartime. Based 
on statistics and sociological research, the article discusses such challenges as economic 
instability, rising unemployment and the need for retraining. The main discrepancies 
between the expectations of young people and the realities of the labour market are outlined, 
and ways to solve these problems in order to ensure their professional stability are 
proposed.
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